www.leSavoir.net

CORRIGE/ BAREME

- Annoncer le plan,

| DEVELOPPEMENT

| [- e constat des limites ou des échees de TONU

| i- Les problémes structurels et nouveau contexte politico-économique mondial

Des difficultés de fonctionnement et de structures.

L *éléve devra faire ressortir tous les problémes de fonctionnement de I'ONU qui sont
hase de ses échecs dans le monde, & savoir : les problémes financiers, 1'absence d’une
permanente ce qui empéche I'ONU d’intervenir de fagon ponctuelle et efficace dans |
crises : I'utilisation abusive du droit de veto sur la base des intéréts ( idéologiques) po
ou économigues empéchant le bon fonctionnement du conseil de sécurité. La manipul
américaine place 'ONU sous le diktat américain, la suprématie du conseil de séeurité
i"assemblée générale qui ne fait des recommandations. ..

e nouveau contexte politico-éco mondial

| *éléve devra remarquer que le contexte politico-¢co du monde actuel est différent
de celui de la création de PONU. Les 5 membres permanents n’étaient plus seules

puissances politique et économique. Aujourdhui on assiste & |'émergence de
nouvelles puissances telles que le Japon, le Brésil, I"Afrique du Sudetc.......

Aussi les pays du tiers monde qui représentent la majorité de la population mondiale
revendiquent une meilleure représentativité au sein de I’'ONU et surtout du Conseil

de Sécurité. ..

2- Des échecs dans le maintien de la paix.

[ CorRIGE L BARE
ME
HISTOIRE
DISSERTATION
INTRODUCTION
- L’¢éléve devra situer briévement le contexte de la eréation de I'ONU et ses
objectifs. Il devra remarquer les critiques dont elle fait objet aujourd’hui dans son
fonctionnement ou dans ses difficultés 4 atteindre ses objectifs.
i - Poser la problématique : Ia réforme de UONU sTimpose-t-¢lle 7 FONU doit-elle
éure reformee ?
2 pts

4 pts

L. éléve devra citer plusieurs exemples de crises dag_; le monde aujourd’hui (ou
dans le passé) pour démontrer les échecs de 'ONU dans le maintien de la paix
dans le monde.

Exemple : la guerre du Liberia, Sierra Léone, la crise d'Egypte, Tunisie, Libye,
Syrie, la crise Ivoirienne. ..

Les limites de I"ONU dans "amélioration des conditions de vie de 'homme.
L*éléve devra évoquer ou citer des exemples de dégradation des conditions de
vie dans le monde, la persistance de certaines pandémies, la pauvreté extréme
dans certains pays les violations des droits de |"homme ete.

Exemple : la Somalie- |'Ethiopie - le VIH -SIDA

I1- Des acquis importants

Les succes de I'ONU résident dans des actions humanitaires, dans les actions de
maintien de la paix, dans les actions diplomatiques et dans le respect des libertés
individuelles el collectives et des droits de I'homme :

1- Les actions économiques et sociales

| - 'ONU participe a I’assistance humanitaire et au deéveloppement des pays

pauvres a travers ces agences specialisées.

Exemples : Le HCR qui aide les réfugiés et qui protege la dignité humaine par la
création de camps sécurisés pendant les conflits et lors des grandes catastrophes (en
Haiti en 2010). OMS vaccin gratuit (polio, tétanos), PAM zide les cantines scolaires
en Cote-d’lvoire, UNESCO école gratuite pour les jeunes filles en Cote-d’lvoire. FMI
et la BM octroient des préts et dons financiers au tiers-monde.

- Les actions dans le respect des droits de I'lhomme

L'ONU lutte pour le respect des droits de 'homme et condamne le travail des

enfants, les génocides, les tortures faites aux femmes, enfants, prisanniers... La
décolonisation, la lutte contre I'apartheid en Afrique du sud ont libéré des milliers
d’opprimes.

2- Les actions de maintien de la paix et de la sécurité mondiale

- Troisieme guerre mondiale évitée ainsi que la résolution de nombreux conflits.
Exemples ; mission d’interposition au Proche-Orient en Juillet 1967, au Liban en

1978. En Cote-d'Ivoire, les casques bieus (ONUCI) ont servi de force d'interposition
pour faciliter le dialogue entre les partis politiques et réinstaurer la paix entre 2003
et 2011. mission d'intervention armée: la guerre de Corée en 1950-1953 ; au Congo
Belge en 1960 ; dans la guerre du Golfe en 1991, mission d'observation pour les
élections au Cameroun, au Gabon, en Céte d'lvoire, mission diplomatique au Mali
(MINUSMA) en 2012 entre les Touaregs (Azawad) et les Maliens.

Conclusion

e
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Léleve doit retenir q_ue' ‘malgré-les nombreux ;:quis, I'ONU est confrontée a de

nombreux problémes d'ol la nécessité des réformes.

Ouverture : Cette réforme sera-t-elle possible sans la volonté unanime des cing

membres permanents ?
BAREME
Introduction (2pts)
Développement

I- (4pts)

II- (3pts)
Conclusion (1pt)

COMMENTAIRE
| Commentaire HISTOIRE.

1-ldée générale.
Le candidat proposera une idée générale en rapport avec :
La contestation des hégémonies des deux Grands ou superpuissance par

DE GAULLE.

2- Explication de passage

Le candidat notera que Le passage souligné montre l'idée
d'affranchissement des pays membres des deux blocs incarnés par la
France et la Chine.

Le candidat s'appuiera sur les faits suivanis

la France de De Gaulle en 1966 quiite le directoire de 'OTAN dans le bloc
occidental. Il va méme jusqu'a critiquer la politique américaine au Vietnam
(Discours de Phnom Penh du 1% septembre 1966 par De Gaulle...)

De l'autre coté dans le bloc de IEst la Chine de Mao Zedong ne veut plus
suivre la ligne imposée par I'URSS (schisme Sino-Soviétigue...)

1pt

10
pts

2pts

[3- Le candidat répondra par |'affirmative et justifiera l'idée de l'auteuren |
notant que :

Ce passage de De Gaulle fait allusion a I'évacuation de toute motivation des
ambitions de domination des deux superpuissances.

Le candidat expliquera que cette domination est en rapport avec la guerre
froide. Il précisera que cette guerre froide, au cours de laquelle elles étaient
les seules a détenir 'arme nucléaire (C'est I'équilibre de la terreur : bombe
atomique et bombe a hydrogéne), s'atténue avec la fin de la crise de Cuba
en oclobre 1962.

Il notera en outre que de nouvelles puissances notamment la France (1960)
et la Chine (1964) sont détentrices de I'arme nucléaire

Le candidat nuancera cetlte idée par la persisiance de la guerre froide et

donc de la compétition idéologique entre les deux Grands.
Il ajoutera que de la prise de conscience des dangers d'une guerre nucléaire
par les deux Grands vont aboutir a la signature de plusieurs accords
sur le désarmement (SALT 1 et 2, CSCE).
BEAREME
1- (2pts)
2- (4pts)
3- (4pts)

GEOGRAPHIE
DISSERTATION
Proposition d’introduction (2 points)

I"ouest.

11 indiquera que la Céte d’Ivoire est la deuxiéme puissance économique
de I’Afrique de 1’Ouest et que cela a été possible grice & de nombreux
facteurs dont un milieu naturel généreux.

-I1 posera la problématique suivante :

R e e = = —— S
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Le candidat localisera la Cote d’Ivoire en tant que pays de 1'Afrique de |
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Les potentialités naturelles suffisent-elle a impulser le développement
économique de la Cote d’Ivoire ?

-11 proposera un plan en deux parties :

La premiére partie montrera que la nature joue effectivement un rdle
important dans le développement économique.

La seconde soulignera que d’autres facteurs, notamment historiques,
humains et politiques contribuent aussi au développement économique

du pays.
Développement (7 points)

Premiére partie : Un milieu naturel généreux.

Le candidat relévera les atouts naturels qui contribuent au développement
¢conomigue.

!

 -Un relief peu accidenté et un sous-sol riche.

. Composé de plaines et de plateaux qui offrent de vastes surfaces

cultivables facilite la mise en place des infrastructures économiques

_Le sous-sol recéle de nombreuses ressources minérales (or, diamant fer,

manganése...) et énergétiques (gaz naturel, pétrole). Ces ressources
permettent le développement des industries extractives (PETROCI,

Newcrest)
| -Une diversité de climat, de végétation et de sol.

Un pays chaud et humide disposant de trois types de climat (le climat
subéquatorial, le climat tropical et le climat azonal de montagnes). A ces
différentes zones climatiques correspondent des sols et végétation

spécifiques.
La variété de la végétation et des sols offre de nombreuses potentialités
agro-pastorales.

-Un pays bien drainé ouvert sur I"océan Atlantique.

Le réseau hydrographique est dense composé de fleuves et d’un important

systéme lagunaire.

Le ;;ayﬁisaosc d’une fagade maritime de p_h;;_dc 500 km.
L’hydrographic permet le développement de nombreuses activités
économiques dont le transport, la production d’¢lectricité (les barrages

d’Ayamé 1 &2, Kossou, Taabo, Buyo, Soubr¢), le tourisme, la péche,
Iagriculture, le commerce extérieur (deux ports : Abidjan, San-Pédro).

LLe candidat conclura cette premiére en relevant

Le milieu naturel offre de nombreux atouts pour le développement
économique de la Cote d'lvoire, cependant, d’autres facteurs non
négligeables sont a prendre en compte.

Deuxiéme partie : Des facteurs historiques. humains et politiques :

e candidat présentera les aspeets historiques, humains et politiques qui
participent au développement économique.

-|.es lacteurs historigues et humains

La cote d’Ivoire a hérité des cultures de spéculations de la colonisation
comme le café, le cacao qui ont favorisé son développement économique
et font aujourd’hui sa renommée.

La population est nombreuse (plus de 23.000.000 d’habitants) a
croissance rapide et jeune.

Ces caractéristiques font de cette population un réservoir de main
d’ceuvre et un vaste marché de consommation.

-Les facteurs politiques

La Cote d’lvoire a opté pour le libéralisme économique qui se caractérise
par la libre entreprise et ’ouverture sur Iexiérieur. Elle s’est donc dotée
d’un code d’investissement attractif et d’un centre pour la promotion
d’investissement en Céte d’ Ivoire (CEPICI). Ce choix a permis de
nombreux investissements privés et publics (Sociét¢ d’Etat... ou
SoDe...), ce qui a engendré la création de nombreux emplois.

Conclusion (1 point)
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[ Le candidat notera que la Cote d’Tvoire dispose d’un milieu physique
renfermant de nombreux atouts. Ceux-ci ont permis au pays de connaitre
un développement économique remarquable. Cependant, Il relevera que
d’autres facteurs jouent un role important dans la croissance économique
a savoir les aspects historique, humains et politique.

Il fera une ouverture en rapport avec les problémes rencontrés dans la
mise en valeur du milieu physique par exemple.

BAREME
INTRODUCTION- 2pts

| DEVELOPPEMENT - 7pts
| CONCLUSION- 1pts

I COMMENTAIRE
| CORRIGE (Commentaire géographie 1)

1) papier millimétré (3pts)

Pour la construction, I"éléve devra faire un calcul pour trouver la
production en additionnant la production de la péche artisanale et

industrielle.
Ainsi, on aura 2010 : 48.037 tonnes; 2011 : 52.470 tonnes 2012 :

52.501tonnes ; 2013: 61.334tonnes ; 2014 : 74.800 tonnes.

—l_.;}_P_R_()f)U('TI(-)_N_ ET L'IMPORTATION DES POISSONS EN
COTE D'IVOIRE DE 2010 A 2014
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2) Commentaire (4pts)

L’ histogramme présente une évolution irréguliere pour les importations
de poissons et une tendance générale a la hausse pour la production.
Toutefois, en général, la quantité de poissons importés demeure plus
importante que la production totale nationale de poissons.

Pour les importations, 3 tendances se dégagent :

-De 2010 & 2012, baisse des importations, passant de 276.688 & 153.788

soit une baisse de 122.880 tonnes.
_De 2012 2 2013 une hausse des importations allant de 153.788 2216.889

soit une hausse de 61.101 tonnes.
De 2013 & 2014 une légére baisse de 216.889 a 202926 soit une baisse

de 13.963 tonnes.

>our la production locale, une tendance générale a la hausse, sauf entre
D011 et 2012, ou on remarque une légére stagnation de la production de 52
170 tonnes a 52 501 tonnes.

Explication importation

- La baisse des importations entre 2010 et 2012 s’explique la crise
postélectorale de 2011 qui a ralenti des activités portuaires.

- De 2012 4 2013, la hausse de la production est liée au retour a la paix

|en Céte d’lvoire. = P -
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- De 2013 a 2014, la légeére baisse des importations est liée a
I’augmentation de la production nationale pendant cette période.

Explication production

-La légére stagnation entre 2011 et 2012 s’explique par les effets de la
crise postélectorale et 4 la péche illégale des bateaux pirates dans les eaux
ivoiriennes.

-La hausse générale constatée serait li¢e aux efforts du gouvernement
dans le domaine de la pisciculture et I’aquaculture, renforcement des
accords de péche avec certains pays comme la Mauritanie.

3) Les problemes soulevés (1,5pts) ’

- I'insuffisance de la production locale malgré la présence de nombreux |
cours d’eau et plan d'eau lide La pauvret¢ des eaux ivoiriennes cn |
ressources halieutiques |
- la dépendance trop forte des importations de poissons pour couvrir les
besoins locaux d’ou Sortie de devises.

- le peu d’intérét accordé aux activités de la péche par les ivoiriens... |

Les solutions (1,5pts)

-Renforcer les équipements des bateaux de péche

- Renforcer les eaux maritimes ivoiriennes la surveillance des eaux
maritimes

- Former les pécheurs ivoiriens aux techniques modernes de la péche

- Créer des petits ports de péche sur le littoral ivoirien afin de faciliter
I’écoulement des produits de la péche artisanale. ..
- développer I’aquaculture et la pisciculture.

BAREME
1-3 pts
2- 4pts
3- 3pts
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